
  Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 

Пояснения к демонстрационному варианту контрольных измерительных 
материалов единого государственного экзамена  

При ознакомлении с демонстрационным вариантом контрольных 
измерительных материалов (КИМ) ЕГЭ 2018 г. по русскому языку следует иметь в 
виду, что задания, включённые в него, не отражают всех элементов содержания, 
которые будут проверяться с помощью вариантов КИМ в 2018 г. Полный перечень 
элементов содержания, которые могут контролироваться на едином 
государственном экзамене 2018 г., приведён в кодификаторе элементов содержания 
и требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных 
учреждений для единого государственного экзамена 2018 г. по русскому языку. 

Назначение демонстрационного варианта заключается в том, чтобы дать 
возможность любому участнику ЕГЭ и широкой общественности составить 
представление о структуре будущих вариантов КИМ, количестве заданий в тесте, 
об их форме, уровне сложности. Приведённые критерии оценки выполнения 
заданий с развёрнутым ответом, включённые в этот вариант, дают представление о 
требованиях к полноте и правильности записи развёрнутого ответа. 
Эти сведения позволят выпускникам выработать стратегию подготовки к ЕГЭ. 
 Контрольные измерительные материалы 2018 года не отличаются от КИМ по 
русскому языку 2017 года. 
 

Демонстрационный вариант контрольных измерительных материалов 
единого государственного экзамена 2018 года по русскому языку  

Инструкция по выполнению работы 
Экзаменационная работа состоит из двух частей, содержащих 25 заданий. 

Часть 1 содержит 24 задания, часть 2 содержит одно задание. 
На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 3,5 часа 

(210 минут). Ответами к заданиям 1-24 являются цифра (число) или слово (несколько 
слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите в поле ответа в тексте 
работы, а затем перенесите по приведённым ниже образцам в бланк ответов № 1. 

         
Задание 25 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному тексту. Это 

задание выполняется на бланке ответов № 2. 
Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 

использование гелевой, или капиллярной, или перьевой ручек. 
При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в 

черновике не учитываются при оценивании работы. 
Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

 
Желаем успеха! 

 



 
Часть 1 

Ответами к заданиям 1-24 являются цифра (число) или слово (несколько 
слов), последовательность цифр (чисел). Запишите ответ в поле ответа в 
тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от 
номера задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других 
дополнительных символов. Каждую букву или цифру пишите в отдельной 
клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3. 

(1))Следствием непрекращающейся борьбы за существование в мире 
животных является естественный отбор — процесс, устраняющий менее 
приспособленные организмы и благоприятствующий более приспособленным 
организмам. (2)В этой конкурентной борьбе преимущество получают те 
представители вида, которые оказываются наиболее жизнеспособными, то 
есть приспособленными к конкретным условиям обитания. (3)<...> они имеют 
больше шансов оставить после себя полноценное потомство. 

 

Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 
информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 

1) Основой естественного отбора является наследственная изменчивость, а 
отбирающим фактором — деятельность человека. 

2) В процессе естественного отбора выживают и оставляют полноценное 
потомство те животные, которые более приспособлены к конкретным условиям 
обитания. 

3) Животные, лучше приспособленные к конкретным условиям обитания, 
имеют больше шансов выжить в результате естественного отбора и оставить 
после себя полноценное потомство. 

4) В процессе непрекращающейся борьбы за существование в потомстве 
животных из поколения в поколение постепенно накапливаются признаки, 
полезные для человека. 

5) Вследствие непрекращающейся борьбы за существование выживают и 
оставляют потомство только те животные, наследственные признаки которых 
полезны для человека 

Ответ:  

 
Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно стоять на месте 

пропуска в третьем (3) предложении текста? Выпишите это слово (сочетание 
слов). 
С другой стороны, 
Ведь 
Напротив, 
Хотя 
Несмотря на это, 
Ответ: ____________________. 
 
 
 

1 

  

2 



 

Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения 
слова ПРЕДСТАВИТЕЛЬ. Определите значение, в котором это слово 
употреблено во втором (2) предложении текста. Выпишите цифру, 
соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной статьи. 
ПРЕДСТАВИТЕЛЬ, -я, м. 

1) Лицо, которое действует по чьему-н. поручению, выражает чьи-н. 
интересы, взгляды. П. завода. Полномочный п. 

2) Типичный образец того или иного разряда животных, растений и 
т.п. Этот цветок — п. северной флоры. 

3) Выразитель чьих-л. интересов, мнений, взглядов и т.п. П. потребностей 
народа. Быть представителем чьих-л. интересов. 

4) Человек, представляющий в своём лице какой-н. разряд, группу людей или 
какую-н. область деятельности. Лучшие представители офицерства. 
Ответ: _____________________. 

 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке 
ударения: НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. 
Выпишите это слово. 
нажИвший 
Отрочество 
жилОсь 
вернА 
взЯлась 
Ответ: ________________ . 

 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено 
выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к 
выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 
На данный момент смартфоны находятся в разработке, и их конструкция может 
ПРЕТЕРПЕТЬ изменения. 
Боль оказалась НЕТЕРПИМОЙ, и к спортсмену прямо на футбольном поле 
подошёл врач. 
ИНФОРМАЦИОННЫЙ портал Всероссийской олимпиады школьников 
пользуется большой популярностью у старшеклассников. 
Они молча постояли у Могилы Неизвестного Солдата, глядя на пламя 
ВЕЧНОГО огня. 
В ГАРАНТИЙНОМ талоне должны быть указаны дата продажи, наименование 
изделия, его серийный номер. 
Ответ: ________________ . 

 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 
слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 
опытные ТРЕНЕРЫ 
по ОБОИМ сторонам 
звучит не менее ГРОМКО 
ПОЕЗЖАЙТЕ вперёд 
нет ТУФЕЛЬ 
Ответ:_________________. 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками и 
предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 
ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

А) нарушение в 
построении предложения с 
причастным оборотом 

1) И.С. Тургенев подвергает Базарова самому 
сложному испытанию - «испытанию любовью» - и 
этим раскрыл истинную сущность своего героя. 

Б) ошибка в построении 
сложного предложения 
В) нарушение построения 
предложения с 
несогласованным 
приложением 

2) Все, кто побывал в Крыму, увёз с собой после 
расставания с ним яркие впечатления о море, 
горах, южных травах и цветах. 
3) В основе произведения «Повести о настоящем 
человеке» лежат реальные события, 
произошедшие с Алексеем Маресьевым. 

Г) нарушение связи между 
подлежащим и сказуемым 

4) С.В. Михалков утверждал, что мир купеческого 
Замоскворечья можно увидеть на сцене Малого 
театра благодаря великолепной игре актёров. 

Д) нарушение 
видовременной 
соотнесенности 
глагольных форм 

5) В 1885 году В.Д. Поленов экспонировал на 
передвижной выставке девяносто семь этюдов, 
привезённым из поездки на Восток. 
6) Теория красноречия для всех родов 
поэтических сочинений написана А.И. Галичем, 
преподававшим русскую и латинскую 
словесность в Царскосельском лицее. 

 7) В пейзаже И. Машкова «Вид Москвы» есть 
ощущение звонкой красочности городской 
улицы. 

 8) Счастливы те, кто после долгой дороги с её 
холодом и слякотью видит знакомый дом и 
слышит голоса родных людей. 

 9) Читая классическую литературу, замечаешь, 
что насколько по-разному «град Петров» 
изображён в произведениях А.С. Пушкина, 
Н.В.Гоголя, Ф.М. Достоевского. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
Ответ: А Б В Г Д 

     
 

Определите слово, в котором пропущена безударная чередующаяся гласная 
корня. Выпишите это слово, вставив пропущенную букву. 
м..ценат 
см..риться 
г..ристая (местность) 
взр..стить 
комп..нент 
Ответ: ________________ . 
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Определите ряд, в котором в обоих словах пропущена одна и та же буква. 
Выпишите эти слова, вставив пропущенную букву. 
бе..душный, и..пугать 
под..ём, об..явление 
об..грел, з..бросил 
под..брал, н..правил 
об..рвать, н..верху 
Ответ: ________________ . 

 

Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква И. 
рубаш..чный 
мороз..ц 
худ..нький 
никел..вый 
беззастенч..вый 
Ответ: ________________ . 

 

Выпишите слово, в котором на месте пропуска пишется буква Е. 
 беспоко..шься 
вывал..шь 
движ..мый 
бор..шься 
раскле..шь 
Ответ:_____________________. 

 

Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. 
Раскройте скобки и выпишите это слово. 

(НЕ)ВНЯТНЫЙ ответ сына вызвал подозрение, и отец вынужден был задать 
ещё несколько вопросов. 

Василиса вернулась домой, (НЕ)УСПЕВ сделать самого главного: она ничего 
не узнала о судьбе Андрея. 

Бывшие студенты, в потёртых шинелях, с ещё (НЕ)ЗАЖИВШИМИ ранами, 
возвращались в свои семьи. 

В рассказе И. С. Тургенева «Несчастная» герой говорит о впечатлении, 
которое произвела на него соната, которую он прежде (НЕ)СЛЫШАЛ. 

(НЕ)ОСОЗНАВАЯ своего предназначения, герои пьес А. П. Чехова часто 
проживают свой век бессмысленно. 
Ответ:____________________. 

 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся 
СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова. 
 

(ПО)ТОМУ, как сосредоточенно молчал Л. Н. Толстой, его близкие могли 
догадываться, (НА)СКОЛЬКО напряжённо работает сейчас его мозг. 

(В)ПОСЛЕДСТВИИ учёные установили, что магний играет важную роль в 
регуляции уровня калия в организме, а ТАК(ЖЕ) регулирует работу 
надпочечников. 

С первых страниц я испытал странное ощущение: БУДТО(БЫ) из мрачного 
мира я (ТОТ)ЧАС перенёсся в мир другой — солнечный и яркий. 
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(В)ПОСЛЕДСТВИИ исследователи не раз говорили о том, что апофеозом 
русской славы является картина «Богатыри», в которой В. М. Васнецов выразил 
своё романтическое и в ТО(ЖЕ) время глубоко гражданское понимание России. 

Физические свойства межзвёздного газа существенно зависят (ОТ)ТОГО, 
находится ли он в сравнительной близости от горячих звёзд или, (НА)ОБОРОТ, 
достаточно удалён от них. 
Ответ:_________________________ 

 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН. 
Цифры укажите в порядке возрастания. 
 Уже в первом пейзаже В. Серова были проявле(1)ы почти все черты, 
свойстве(2)ые ему как пейзажисту: острота видения, глубочайшее 
проникновение в суть изображаемого, изыска(3)ость и точность колорита. 
Ответ: ________________ . 

 

Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых 
нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 
1) Пленяющая красота русских пейзажей поразительна и надолго остаётся в 

памяти. 
2) К числу самых древних изображений на стенах пещер эпохи палеолита 

относятся и оттиски руки человека и непонятные узоры с беспорядочными 
переплетениями волнистых линий. 

3) Логику познания Декарт выстроил от простейшего и очевидного к 
сложному и непонятному. 

4) Для художественной речи характерна как образность так и 
эмоциональность. 

5) Поэту видится то алмазный блеск березняка то бархатный блеск пашен то 
янтарный блеск свечей. 
Ответ:  

  

Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте 
которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
 Возвращая первоначальную красоту и великолепие (1) Шуваловскому 
дворцу в Санкт-Петербурге (2) реставраторы согласовывали этапы своей 
работы со специалистами (3) готовившими открытие в его залах музея 
Карла Фаберже (4) прославившегося созданием уникальных ювелирных 
изделий. 
Ответ: ________________ . 

 

Расставьте все недостающие знаки препинания: укажите цифру(-ы), 
на месте которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Милые берёзовые (1) чащи! 
Ты (2) земля! И вы (3) равнин пески! 
Перед этим сонмом уходящих 
Я не в силах скрыть своей тоски. 
                                         (С. А. Есенин) 

 Ответ: _______________ . 
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Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте 
которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
 Чеховские записи к исследованию «Врачебное дело в России» (1) работа 
над которым (2) началась в 1884 году (3) были опубликованы только после 
смерти писателя. 
Ответ: ________________ . 

 

Расставьте все знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте 
которой(-ых) в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Туманные громады поднимались по ночному небу (1) и (2) когда 
поглощён был последний звёздный просвет (3) слепой ветер, закрыв лицо 
рукавами, низко пронёсся вдоль опустевшей улицы (4) после чего взлетел 
на крыши домов. 
 

Прочитайте текст и выполните задания 20-25. 
 

(1)Когда при Берге произносили слово «Родина», он усмехался. (2)Он не 
понимал, что это значит. (3)Родина, земля отцов, страна, где он родился, – не так 
важно, где человек появился на свет. (4)Земля отцов! (5)Берг не чувствовал 
никакой привязанности ни к своему детству, ни к маленькому городку, где он 
родился. 

– (6)Эх, Берг, сухарная душа! – с тяжёлым укором говорили ему друзья. 
– (7)Какой из тебя художник, когда ты землю родную не любишь, чудак! 
(8)Может быть, поэтому Бергу и не удавались пейзажи. (9)Он предпочитал 

портрет, плакат. (10)Он старался найти стиль своего времени, но эти попытки 
были полны неудач и неясностей. 

(11)Однажды Берг получил письмо от художника Ярцева. (12)Он звал его 
приехать в муромские леса, где проводил лето. 

(13)Август стоял жаркий и безветренный. (14)Ярцев жил далеко от 
безлюдной станции, в лесу, на берегу глубокого озера с чёрной водой. (15)Он 
снимал избу у лесника. (16)Вёз Берга на озеро сын лесника Ваня Зотов, сутулый 
и застенчивый мальчик. (17)На озере Берг прожил около месяца. (18)Он не 
собирался работать и не взял с собой масляных красок. (19)Он привёз только 
маленькую коробку с акварелью. 

(20)Целые дни он лежал на полянах и с любопытством рассматривал цветы и 
травы. (21)Берг собирал ягоды шиповника и пахучий можжевельник, тщательно 
рассматривал осенние листья. (22)На закатах журавлиные стаи с курлыканьем 
летели над озером на юг. (23)Берг впервые почувствовал глупую обиду: журавли 
показались ему предателями. (24)Они бросали без сожаления этот пустынный, 
лесной и торжественный край,  полный безымянных озёр и непролазных 
зарослей. 

(25)В сентябре пошли дожди. (26)Ярцев собрался уезжать. (27)Берг 
рассердился. (28)Как можно было уезжать в разгар этой необыкновенной осени? 
(29)Отъезд Ярцева Берг ощутил теперь так же,  как когда-то отлёт журавлей, – 
это была измена. (30)Чему? (31)На этот вопрос Берг вряд ли мог ответить. 
(32)Измена лесам, озёрам, осени, наконец, тёплому небу, моросившему частым 
дождём. 

– (33)Я остаюсь, – сказал Берг резко. – (34)Я хочу написать эту осень. 
(35)Ярцев уехал. (36)На следующий день Берг проснулся от солнца. (37)Лёгкие 
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тени ветвей дрожали на чистом полу, а за дверью разлилась тихая синева. 
(38)Слово «сияние» Берг встречал только в книгах поэтов, считал его пафосным 
и лишённым ясного смысла. (39)Но теперь он понял, как точно это слово 
передаёт тот особый свет, какой исходит от сентябрьского неба и солнца. 

(40)Берг взял краски, бумагу и пошёл на озеро. (41)Он торопился. (42)Он 
хотел всю силу красок, всё умение своих рук и зоркого глаза, всё то, что дрожало 
где-то на сердце, отдать этой бумаге, чтобы хоть в сотой доле изобразить 
великолепие этих лесов, умирающих величаво и просто. (43)Берг работал как 
одержимый. (44)Никто его никогда таким не видел! 

(45)Вернувшись в город, Берг обнаружил извещение о выставке. (46)Его 
просили сообщить, сколько своих вещей он выставит. (47)Берг сел к столу и 
быстро написал: «Выставляю только один этюд акварелью, сделанный мною 
этим летом, – мой первый пейзаж». 

(48)Была полночь. (49)Мохнатый снег падал снаружи на подоконник. (50)В 
соседней квартире кто-то играл на рояле сонату Грига. (51)Берг хотел 
проследить, какими неуловимыми путями появилось у него ясное и радостное 
чувство Родины. (52)Оно зрело годами, но последний толчок дали лесной край, 
осень, крики журавлей... (53)Почему? (54)Берг никак не мог найти ответа, хотя и 
знал, что это было так. 

(55)Берг знал, что теперь он связан со своей страной не только разумом, но и 
всем сердцем, как художник, и что любовь к Родине сделала его умную, но 
сухую жизнь тёплой, весёлой. (56)Во сто крат более  прекрасной, чем раньше. 

 (по К. Г. Паустовскому*) 
* Константин Георгиевич Паустовский (1892–1968) – известный русский 

писатель, классик отечественной литературы. 
 

 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите 
номера ответов. Цифры укажите в порядке возрастания 

1) В попытках найти стиль своего времени Берг предпочитал пейзажную 
живопись плакатам и портретам. 

2) Чтобы принять участие в выставке, Берг должен был написать пейзаж. Для 
этого он поехал в гости к Ярцеву в муромские леса. 

3) Отправляясь в гости к художнику Ярцеву в муромские леса, Берг взял с 
собой маленькую коробочку с акварельными красками, которыми и был 
впоследствии написан его первый пейзаж. 

4) Отъезд Ярцева Берг расценивал как измену, так как теперь он оставался 
совсем один далеко от безлюдной станции, в доме лесника, в окружении дикой 
природы. 

5) В городе художник принял решение представить на выставке свой первый 
акварельный этюд. 
Ответ:___________________. 

 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите 
номера ответов. 
Цифры укажите в порядке возрастания. 

1) В предложениях 8–10 представлено повествование. 
2) В предложениях 13, 14 содержатся элементы описания. 
3) Предложение 23 содержит указание на причину того, о чём говорится в 

предложении 22. 

20 

21 



4) Предложение 28 объясняет содержание предложения 27. 
5) В предложениях 45–47 содержится повествование. 

Ответ:________________________. 
Из предложений 33–44 выпишите слово со значением: «Проникнутый 

приподнятостью, страстным желанием придать значимость чему-либо, 
значимостью не обладающему». 
Ответ:_________________________. 

 
Среди предложений 28–39 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с 

предыдущим с помощью однокоренных слов. Напишите номер(-а) этого(-их) 
предложения(-ий). 
Ответ:___________________. 
 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который 
Вы анализировали, выполняя задания 20-23. 
В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 
Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на 
места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие номерам терминов 
из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой соответствующую 
цифру. 
Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от 
номера задания 24, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и 
других дополнительных символов.Каждую цифру пишите в соответствии с 
приведёнными в бланке образцами. 
 
 

 

 «Передать красоту родной природы автору помогают тропы: (А)_________ 
(«тени ветвей дрожали», «разлилась… синева» в предложении 37) и 
(Б)_________ (торжественный край» в предложении 24, «необыкновенной 
осени» в предложении 28). Чтобы показать эволюцию чувств Берга, их силу и 
глубину, писатель использует синтаксическое средство – (В)_________ 
(предложения 42, 52) и приём – (Г)_________ (предложения 55–56)». 
 Список терминов: 

1) эпитет 
2) сравнительный оборот 
3) восклицательные предложения 
4) метафора 
5) фразеологизм 
6) лексический повтор 
7) парцелляция 
8) ирония 
9) ряды однородных членов предложения 

 

Ответ: 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 
инструкцией по выполнению работы. 
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Часть 2 
Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 

 
Напишите сочинение по прочитанному тексту. 

Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста. 
Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в 

комментарий два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые, по 
Вашему мнению, важны для понимания проблемы исходного текста (избегайте 
чрезмерного цитирования). 

Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны или не 
согласны Вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. 
Своё мнение аргументируйте, опираясь в первую очередь на читательский 
опыт, а также на знания и жизненные наблюдения (учитываются первые два 
аргумента). 

Объём сочинения - не менее 150 слов. 
Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), 

не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или 
полностью переписанный исходный текст, без каких бы то ни было 
комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
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